



Αθήνα 3 Απριλίου 2023

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Θέμα: «Πληρωμή συνδεδεμένων ενισχύσεων 2023»

Οι συνδεδεμένες ενισχύσεις αποτελούν ένα μέτρο της ΚΑΠ που παρέχεται για την αντιμετώπιση δυσκολιών που αντιμετωπίζουν ορισμένες καλλιέργειες, με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, της βιωσιμότητας ή της ποιότητας των παρεχόμενων προϊόντων, την εξασφάλιση υψηλής ποιότητας και σταθερής παραγωγής πρώτης ύλης στην βιομηχανία τροφίμων και ποτών, της τυποποίησης, όπως επίσης και καλλιεργειών που είναι ιδιαίτερα σημαντικές για κοινωνικοοικονομικούς ή περιβαλλοντικούς λόγους. Παράλληλα, η χορήγηση συνδεδεμένων ενισχύσεων μέσω των επιλεγμένων αυτών καλλιεργειών μπορεί να συμβάλει και στην ενίσχυση της διατροφικής και επισιτιστικής ασφάλειας.

Βρισκόμαστε στο τέλος Μαρτίου και καμία αξιόπιστη ενημέρωση δεν υπάρχει από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και τον ΟΠΕΚΕΠΕ για το πότε θα πληρωθούν στους αγρότες οι συνδεδεμένες ενισχύσεις. Μιλάμε για σιτηρά (σκληρό, μαλακό σιτάρι και κριθάρι) και ψυχανθή (όπως όσπρια για ανθρώπινη κατανάλωση καθώς και σανοδοτικά ψυχανθή και πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή πχ βίκος, λούπινο, ρόβι, κλπ, που προορίζονται για την κτηνοτροφία) που καλλιεργήθηκαν το Νοέμβριο του 2021, δηλώθηκαν στο ΟΣΔΕ του 2022 και φτάσαμε στα τέλη Μαρτίου του 2023 και ακόμη οι παραγωγοί δεν έχουν εισπράξει τα χρήματα που δικαιούνται.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα προηγούμενα χρόνια ο Φεβρουάριος ήταν ο μήνας των πληρωμών στις συνδεδεμένες ενισχύσεις του φυτικού τομέα, το Μάρτιο πληρωνόταν η ειδική ενίσχυση στο βαμβάκι, ενώ οι συνδεδεμένες του ζωικού τομέα δινόταν λίγο πριν το Πάσχα.

Εν τω μεταξύ, χάος φαίνεται να υπάρχει στη διαχείριση των πληρωμών από τον ΟΠΕΚΕΠΕ με τα σχετικά χρονοδιαγράμματα να οδηγούνται σε πλήρη κατάρρευση με τις πληρωμές στις συνδεδεμένες ενισχύσεις να μετατίθενται όλο και πιο πίσω χρονικά.

Παρά τις δηλώσεις ανώτατων στελεχών του ΟΠΕΚΕΠΕ αλλά και του ΥΠΑΑΤ ότι η καταβολή των ενισχύσεων θα ξεκινούσε πριν από την 25η Μαρτίου, το σενάριο αυτό απομακρύνθηκε και μάλιστα φαίνεται ότι η ειδική ενίσχυση στο

βαμβάκι θα καθυστερήσει κατά ένα μήνα σε σχέση με πέρσι, ενώ η βιομηχανική ντομάτα μετατίθεται για μετά το Πάσχα.

Επειδή τα χρήματα των συνδεδεμένων ενισχύσεων προέρχονται αποκλειστικά και στο 100% από τους πόρους της ΚΑΠ (πρόκειται δηλαδή για ενωσιακά χρήματα).

Επειδή αυτή την περίοδο έχουν ξεκινήσει τα έξοδα για τις περισσότερες καλλιέργειες οι οποίες άλλες είναι σε εξέλιξη (σιτηρά) και άλλες πρόκειται να ξεκινήσουν (βαμβάκι) και οι παραγωγοί είναι οριακά όσον αφορά τα οικονομικά τους.

Επειδή οι παραγωγοί προσπαθούν να μάθουν τι θα γίνει με τις πληρωμές των συνδεδεμένων ενισχύσεων.

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:

1. Ποιες είναι οι ενέργειες που προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο προκειμένου η πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων 2022 να πραγματοποιηθεί όσο το δυνατόν συντομότερα ώστε να δοθεί η απαραίτητη ρευστότητα στον πρωτογενή τομέα για να συνεχίσει τις καλλιέργειες;
2. Που οφείλεται αυτή η καθυστέρηση στην πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων 2022 και γιατί ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν προχώρησε στις απαραίτητες ενέργειες προκειμένου η πληρωμή των συνδεδεμένων ενισχύσεων να γίνει στην ώρα τους;

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Τζάκρη Θεοδώρα